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Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) vyhlásila v roku 2026 ďalší ročník Európskeho
imunizačného týždňa (EIW). Kampaň EIW je zameraná na prevenciu pred infekčnými
ochoreniami, ktoré sú preventabilné očkovaním. Tému tohtoročnej kampane vyjadruje
heslo „Pre každú generáciu vakcíny fungujú” („For Every Generation, Vaccines Work“).

Kampaň EIW prebieha od 19. apríla do 25. apríla 2026
Cieľom kampane je zvýšiť mieru zaočkovanosti zvyšovaním povedomia o význame očkovania medzi
širokou verejnosťou naprieč všetkými generáciami - rodičmi, opatrovateľmi, zdravotníckymi
pracovníkmi, ale aj tvorcami politík a médiami. V roku 2026 EIW zdôrazňuje, ako vakcíny bezpečne
chránia ľudí, rodiny a komunity po celé generácie – a naďalej chránia našu budúcnosť.

Očkovanie ako investícia do zdravia
Očkovanie je účinným prostriedkom prevencie, vďaka ktorému môžeme predísť závažným infekčným
ochoreniam alebo ich komplikáciám a znížiť cirkuláciu pôvodcov týchto ochorení v ľudskej populácii.
Chráni zdravie ľudí, pomáha predchádzať závažným priebehom infekčných ochorení aj u špecifických
rizikových skupín, ako sú ľudia s rôznymi chronickými ochoreniami, oslabeným imunitným
systémom, budúce mamičky a osoby vo vyššom veku. Vakcíny znížili riziko vážnych chorôb a úmrtia
u malých detí, čo pomohlo drasticky znížiť detskú úmrtnosť za posledných 50 rokov.

Očkovanie významne prispieva k ochrane zdravia počas celého života – od detstva až po seniorský
vek. Je považované za jeden z najvýznamnejších medicínskych objavov. Vďaka nemu je možné
predchádzať mnohým infekčným ochoreniam a kontrolovať ich šírenie. Očkovanie v detstve buduje
základnú imunitu voči nebezpečným ochoreniam, v dospelosti podporuje udržanie dlhodobej ochrany
prostredníctvom preočkovania a v staršom veku, kedy imunita prirodzene klesá, znižuje riziko
ťažkého priebehu ochorenia a hospitalizácie.

Očkovacie látky majú veľký význam pri zachovaní života a zdravia. Sú najbezpečnejšou a
najefektívnejšou formou ochrany pred infekčnými ochoreniami, znižujú ich výskyt, aj úmrtnosť na ne.
Očkovanie počas tehotenstva pomáha chrániť novorodencov pred infekciami, napr. proti čiernemu
kašľu, RS vírusu alebo chrípke. Vývoj očkovacích látok proti infekčným ochoreniam neustále
napreduje. V súčasnosti sa dá prostredníctvom očkovania úspešne predchádzať niektorým
onkologickým ochoreniam, napr. rakovine krčka maternice, ktorú spôsobuje HPV vírus alebo
rakovine pečene, ktorú vyvoláva vírus hepatitídy typu B.

Očkovanie chráni zdravie v každom veku a všetky generácie – očkovanie chráni zdravie ľudí všetkých
vekových skupín, pomáha predchádzať závažným priebehom infekčných ochorení aj u špecifických
rizikových skupín, ako sú ľudia s rôznymi chronickými ochoreniami, oslabeným imunitným systémom
alebo budúce mamičky.

Na Slovensku sa za posledné roky zaznamenáva vyšší výskyt infekčných ochorení, ktoré sú
preventabilné očkovaním a dlhé roky sa v populácii nevyskytovali. Nezaočkovaná populácia je nielen
vysoko vnímavá k ochoreniam, ale pomáha pri ich opätovnom šírení tam, kde sa už nevyskytovali.
Nízka zaočkovanosť a odmietanie očkovania môže mať za následok ohrozenie života a zdravia
populácie. Je preto dôležité, aby najmä rodičia dali svoje deti zaočkovať. Podrobnejšie informácie o



prenosných ochoreniach a očkovaní nájdete na webovom sídle Úradu verejného zdravotníctva
Slovenskej republiky:

https://www.uvzsr.sk/web/uvz/informacie-o-prenosnych-ochoreniach
https://www.uvzsr.sk/web/uvz/ockovanie

V súvislosti s očkovaním je pre verejnosť poskytovaná poradenská a konzultačná činnosť v Poradni
očkovania na Regionálnom úrade verejného zdravotníctva so sídlom v Čadci. V prípade záujmu je
potrebné sa vopred nahlásiť na oddelení epidemiológie, tel. č.: 041/4302660-61, e-mail:
ca.epid1@uvzsr.sk

Vakcíny sú už dlho jedným z najúčinnejších nástrojov vo verejnom zdravotníctve. Za posledných 50
rokov vakcíny zachránili viac ako 150 miliónov životov nie náhodou, ale preto, že sa bežní ľudia
rozhodli chrániť seba, svoje deti a jeden druhého. To je 6 životov každú minútu, každý deň, už päť
desaťročí.
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